《温室气体自愿减排项目方法学 纯农林生物质并网 发电、热电联产(征求意见稿)》编制说明

为构建完善全国温室气体自愿减排项目方法学体系,推进农林生物质能源化开发利用、控制和减少电力热力行业二氧化碳排放,生态环境部在前期向全社会公开征集方法学建议并开展遴选评估的基础上,组织编制了《温室气体自愿减排项目方法学 纯农林生物质并网发电、热电联产(征求意见稿)》(以下简称《农林生物质发电、热电联产方法学》),有关情况说明如下。

一、编制背景和意义

生物质通过光合作用吸收大气中的二氧化碳,与其转化为能源时释放的二氧化碳排放量相当,是具有"零碳"特征的可再生能源。通过纯农林生物质并网发电、热电联产项目将农林业剩余物转化为电能、热能,既解决了农林业剩余物的处理难题、实现资源的循环利用,同时作为灵活调节电源为电网提供调峰服务,助力提升电网的灵活性和稳定性。我国是农业大国,是全球生物质资源最丰富的国家之一。纯农林生物质并网发电、热电联产项目为农林废弃物利用找到了一条有效路径,但项目投资成本高、生产运维成本高,经济性差。本方法学旨在支持纯农林生物质并网发电、热电联产项目,减少化石能源发电、供热产生的温室气体排放。经估算,当前已建减少化石能源发电、供热产生的温室气体排放。经估算,当前已建

1

项目可产生的年减排量约为 2400 万吨二氧化碳, 到 2030 年减排量可增加至约 5000 万吨二氧化碳。

二、编制过程

2023年4月,生态环境部向全社会公开征集方法学建议,组织开展方法学建议评估遴选工作,方法学建议提交单位及领域专家成立方法学编制组。2023年5月至2024年6月,编制组通过实地走访、座谈研讨、问卷调查等方式,广泛听取地方政府、科研院所、行业协会、有关企业的意见,并针对额外性论证、数据质量保障等开展专题研究,形成《农林生物质发电、热电联产方法学》初稿。2024年7月至2025年4月,编制组选取典型项目深入剖析,对方法学可操作性进行验证,进一步完善方法学内容。2025年5月至7月,经进一步修改完善,形成本征求意见稿。

三、主要内容

本方法学共包括9章和2个附录。

第1章"引言",简要阐述了纯农林生物质并网发电、热电联产项目技术特点、减排机理,明确本方法学属于能源产业领域方法学。

第2章"适用条件",明确本文件适用于纯农林生物质直接燃烧并网发电、热电联产项目,规定项目和减排量应满足的具体技术条件、数据质量保障等方面的要求,对于不适用的项目类型进行了明确说明。

第3章"规范性引用文件",列出了本方法学引用的国家标准、 行业标准和检定规程。 第4章 "术语和定义",规定了5个主要术语,主要参考国家和能源行业在农林生物质能源利用方面的术语与定义。

第5章"项目边界、计入期和温室气体排放源",以文字描述和边界图明确了项目边界包括从生物质原料产地到项目现场的运输路径,项目发电、供热及配套设施,以及项目所在区域电网中的所有发电设施和项目替代的既有或拟建供热设施等,规定了项目寿命期限与项目计入期的开始时间和结束时间,识别了基准线情景和项目情景下的温室气体排放源和气体种类。

第6章"项目减排量核算方法",规定了纯农林生物质并网发电、 热电联产项目的基准线情景、额外性论证方式和减排量计算方法。

第7章"监测方法",列举了纯农林生物质并网发电、热电联产项目在项目设计阶段应确定的参数,以及在项目实施阶段应开展监测的参数,并说明了数据来源、数据单位、监测位置与频次、质量保证与控制程序要求、数据管理要求等内容。

第8章"审定与核查要点及方法",针对项目适用条件、项目 边界、监测计划以及各参数说明审定与核查要点及方法。

第 9 章 "方法学编制单位", 列举了对本方法学编制作出积极 贡献的单位名称。

附录 A 提供了监测数据联网基础信息表,明确监测数据联网与质量控制的内容及相关要求。

附录 B 提供了热焓表(饱和蒸汽或过热蒸汽),供计算项目外供蒸汽的热量时参考。

四、需要重点说明的问题

(一)关于适用于本方法学的具体项目类型

农林生物质能源化利用主要有两种技术路线。一种是生物质在燃烧炉内直接燃烧,产生的高温烟气经热交换器将热量传导给水,产生的蒸汽驱动涡轮机发电、供热;另一种是生物质在缺氧或无氧条件下加热至一定温度(通常在 500~1000℃之间),经热解反应生成可燃气体(主要成分为一氧化碳、氢气、甲烷等)、焦炭和焦油,可燃气体用于发电、供热。经调研,我国农林生物质发电行业超过98%的项目均采用直接燃烧发电技术,且采用热解气化技术的项目,其产生的可燃气体多用于供热。因此,本方法学适用于纯农林生物质直接燃烧并网发电、热电联产项目,不适用于热解气化项目。

考虑到纯农林生物质并网发电、热电联产项目与掺烧畜禽粪污、 畜禽粪污沼气工程等项目在基准线情景、项目边界、监测方案等方 面存在较大差异,为简化计算方法,本方法学聚焦适用于农业剩余 物和林业剩余物的发电、热电联产项目,不适用于直接掺烧畜禽粪 污或采用畜禽粪污制沼气后发电、热电联产的项目,不适用于非全电量 并网(如部分电量参与非电网交易或离网运行)、仅供热不发电项目。

按照《国家发展改革委办公厅关于加强和规范生物质发电项目管理有关要求的通知》(发改办能源〔2014〕3003号)要求,农林生物质发电项目严禁掺烧化石能源。本方法学不适用于掺烧煤、矸石或其他矿物燃料的项目,且项目应使用设计燃料为农林生物质的锅炉。

(二)关于数据质量保障问题

本方法学共涉及参数 16 个。在项目设计阶段需要确定的参数共计 12 个,均采用默认值。在项目实施阶段需要确定的参数共计 12 个,其中,可公开获取数据的参数 2 个、需要企业自行监测的参数 10 个,企业自行监测参数分别为:项目上网电量、下网电量、外供热量、蒸汽质量、蒸汽温度、蒸汽压力、热水质量、热水温度、运输车辆的往返运输距离、运输生物质总量。以上企业自行监测参数的监测仪表已有相应规范,技术成熟可靠且具备监测数据联网条件,能够实现数据在全国碳市场管理平台的实时上传和存储,可以有效辅助第三方机构开展审定与核查,提升政府部门远程在线监管力度,有力保障数据质量。

(三)关于额外性论证方式

纯农林生物质并网发电、热电联产项目建设和运维成本高、收益低。经调研最高年利用小时数超过5500小时(含)且管理经营较好的头部企业的45个项目,纯农林生物质并网发电、热电联产项目全投资内部收益率皆低于电力行业的基准收益率8%,不具备经济性。本方法学采用免予额外性论证的方式,以期通过温室气体自愿减排交易机制支持行业可持续发展。

(四)关于参数生物质运输距离缺省值的选取

对于运输车辆每年往返生物质原料来源地和项目现场的运输距离,本方法学提供缺省值为 200 公里。理由为,一是符合管理政策要求。国家发展改革委发布的《关于生物质发电项目建设管理的通

知》(发改能源〔2010〕1803号)中明确提出"原则上,生物质发电厂应布置在粮食主产区秸秆丰富的地区,且每个县或100公里半径范围内不得重复布置生物质发电厂"和"考虑到生物质燃料的运输半径,装机容量一般不超过3万千瓦"。二是符合项目建设实际经验。在项目选址建设初期,项目业主会分别对收集半径为30、50、80、100公里范围内可供电厂使用的农作物秸秆资源量进行调研。通常在粮食主产区内,距离项目100公里半径范围内的秸秆量,除秸秆"五化利用"以外,可以满足一座3万千瓦装机容量电厂的使用量。根据行业头部企业对过去5年内不同区域项目农林生物质运输距离的统计,平均单程运输距离不超过100公里,即往返不超过200公里。

(五)关于核证自愿减排量(CCER)与绿证的衔接

为避免纯农林生物质并网发电、热电联产项目从绿证交易和申请 CCER 中重复获益,拟参照《国家能源局综合司 生态环境部办公厅关于做好可再生能源绿色电力证书与自愿减排市场衔接工作的通知(国能综通新能 [2024] 124号)》要求,由项目业主自主选择核发交易绿证或申请核证自愿减排量。拟选择参加绿证交易的项目,相应电量不得申请 CCER; 拟申请 CCER 的项目,在完成项目审定和登记后,由国家能源局资质中心"冻结"计入期内未交易绿证,在完成减排量核查和登记后由国家能源局资质中心注销减排量对应的未交易绿证。